

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYSÉN ÉS VIDÉKRE: EGY HÓRA
KORONA 20 PILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. NYEKEDÉS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: KOPFMANN ÉS KRISOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓIVATAL: NAC-UTCA 8

Az orosz-oláh támadások Moldvában meghiúsultak

Panciunál és az ojtozi völgytől délre visszavertük az ellenség támadásait — A Susita és a Putna völgye között visszaszorítottuk az oláh csapatokat — Az angolok újabb véres kudarcai a flandriai csatában

Vezérkarunk jelentése

Budapest, augusztus 14. — Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Panciuától nyugatra Romániában csapataink támadásban újra területnyereségre tettek szert. Az Ojtoz-völgytől délre és Ocna-tól nyugatra az ellenség hiába igyekezett erős ellentámadásokkal a harci helyzetet megváltoztatni.

OLASZ HARCTÉR.

Repülőink tegnapelőtt óta további 4 ellenséges repülőgépet lőttek le. Egy olasz repülőraj Asslingot bombázta. A célbavett berendezésekben nem esett kár.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, augusztus 14. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

A szövetkezett ellenség erős támadásokat készít elő.

Rupprecht trónörökös hadcsapata: A flandriai csataterén a tüzharc változó erejű volt. A tengerparton és Yperntől északkeletre és keletre este ismét nagy hevességet ért el. Az ellenség erőszakos felderítései védelmi zónánk több szakaszán eredménytelenül omlottak össze. Westhokétől délkeletre az angolokat kiverítettük egyes erdőrészekből.

Artoisban a harci tevékenység mindennél fokozódott, különösen Lens mindkét oldalán és a Scarpenál. Ezen az arcvonalon is meghiúsult több angol előretörés. Szász és bajor rohamcsapatoknak Neuve Chapelle melletti vállalkozásai alkalmával nagyobb számú portugált ejtettünk foglyul.

A német trónörökös hadcsapata: Az Aisne-arcvonalon és a nyugati

Campagneban a tüzéségi tíz jelentékeny fokozódása volt észlelhető. A Cornilletten, Nauristól délre a franciák kétszer eredménytelenül támadták a fölük augusztus 10-én elfoglalt állásokat. Verdun északi arcvonalán a tüzéségek egész nap csekély megszakítással heves, tartósan fokozódó tüzharcban állottak. A franciák ezen a harci szakaszon ismét nagy erőket, különösen tüzéséget gyűjtöttek egybe.

Albrecht württembergi herceg hadcsapata: A Maas és a Mosel között Flireynél visszavertük ellenséges előretöréseket. — A lotharingiai sikon és a Sundgauban a tüzetevékenység szintén élénkebb volt, mint egyébkor.

Számos légi harcban 9 ellenséges repülőgépet és 2 kötött léghajót lőttünk le. Doszler főhadnagy 12-én 23-ik és 24-ik ellenfelét lőtte le.

KELETI HARCTÉR.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nem volt nagyobb harci tevékenység.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Trotusul-szakasztól délre az ellenség erős ellentámadásokkal térdnyerésünket kétségessé tette. — Az Ojtozi- és Casinu-völgytől délre is heves támadásokat intézett, amelyeket mind visszavertük.

Mackensen vezértábornagy arcvonala: Panciunál új harcokra került a sor, amelyekben az ellenség eredménytelen támadásokban a legnagyobb veszteséget szenvedte. A Susita- és Putna-völgyek között csapataink a szívósan védekező ellenséget északnyugatra a hegységbe szorították vissza. Az alsó Szereth mentén előtéri csatározások reánk nézve kedvezően végződtek. Foglyokat és zsákmányt szállítottunk be. A Duna-torkolat területén feléledt a harci tevékenység.

Macedon arcvonal: Nincs újság.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, augusztus 14. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 14-én este

Flandriában és a Maas mellett váltakozó erejű tüzharc.

Romániában az ellenség a Trotus, a Putna és a Szereth közt levő hegyi szögletben támadásunk nyomása alatt hátrálni kezd.

A buvárhajók munkája

Berlin, augusztus 14. A Wolff-ügynökség jelenti:

Tengeralattjáróink ismét elsüllyesztettek a biscayai öbölben és az Atlanti-óceánon 29,000 bruttótonna hajóteret. Az elsüllyesztett hajók között volt egy nagyon megterhelt fölfegyverzett gőzös, látszat szerint a Wilson-vonalhoz tartozó, továbbá egy körülbelül 10,000 tonnás és egy ismeretlen tehergőzös, amely municiót szállított. A két utóbbi hajó keleti irányban haladt.

Rotterdam, augusztus 14. A Maasbode jelenti: Az F. G. French nevű újfundlandi 181 tonnás vitorlás hajó és az R. J. Owens 132 tonnás angol vitorlás elsüllyedt. A William Crichton 544 tonnás amerikai vitorlás zátonyra futott és eveszettnek tekintik. A Tadjoura 518 tonnás francia gőzös szintén elsüllyedt. A Heatheote 2345 tonnás angol gőzös egy másik hajóval összeütközött és elsüllyedt. — Az Algoa-Bay nevű 1165 tonnás Peruba való bárkát égő állapotban hagyta el a személyzete. A Diliigent nevű 2184 tonnás francia gőzös egy másikkal összeütközött és elsüllyedt. A de Fen németalföldi gőzbárka eltűnt. A Vidar nevű svéd vontatógőzös elsüllyedt, a Jenny nevű 301 tonnás angol vitorlást, a Fanoc nevű 119 tonnás norvég gőzöst és a Runde nevű 1850 tonnás norvég gőzöst elsüllyesztették.

Washington, augusztus 14. A tengerészeti minisztérium közlése szerint a

URANIA

Szerda. Östörték
augusztus 15-16.

Az eltűnt

bankár

detektív bűnügyi dráma
5 felvonásban.

Az áruló

fénykép

dráma 4 felvonásban.

Előadás kezdete
5, 7 és 9 órákor

APOLLO

Ma, szardán!

Előadások kezdete
6 órától folytatódáskor,
utolsó előadás 9 órákor

Az ősi ujorsághól!

Egy élet ára

társadalmi dráma
3 felvonásban.

Falusi

üdülés

vígjáték 2 felvonásban.

A víz csobogása

természeti felvétel.

WITTENBERG

Campane amerikai tartálygőzöst Ile de Ree mellett elsüllyesztették. A gőzös 47 menekültjét partra szállították és azt hiszik, hogy a kapitány és a felfegyverzett hajóorség négy emberét a támadó német buvárhajó elsüllyesztette.

A bolgár cár jubileuma

Sajtóhadiszállás, augusztus 14. *Ferdinánd* bolgár cár trónralépésének 30. évfordulója alkalmából a hadsereg főparancsnokság székhelyén a király jelenlétében istentisztelet volt. Az uralkodó ezután Reichenauba utazott, ahol reggeli volt, amelyen a vezérkari főnökünk és a bolgár katonai meghatalmazott is résztvett.

Podollát kiűrtik

Stockholm, augusztus 14. A *Ruszköje Slowo* jelenti: Kamenec-Podolskijban az állami és egyéb intézmények elhagyták a várost. Sok üzletet bezártak.

Jassyból Chersonba

Rotterdam, augusztus 14. A *Times*-nak jelenti Jassyból szombati kelettel:

Holnapra várják ide a követségeket, amelyek aztán tovább utaznak az oroszországi *Chersonba*. A király és a királyné csak végső szükség esetén akarja elhagyni Jassyt.

Erődítik Odesszát

Zürich, augusztus 14. A *Secolo* jelenti: Angol mérnökök érkeztek Odesszába és a szárazföldi oldalon erődítéseket készítenek. Minden külföldi állampolgárnak el kellett hagynia Odesszát.

Francia csapatok Foksaninál

Genf, augusztus 14. A *Foksani* körüli harcokban a franciák elite csapatai is részt vettek. Az ott szenvedett veszteségek a francia sajtót nagyon nyugtalanítják.

Kornilow rémuralma a fronton

Basel, augusztus 14. *Kornilow* legutóbb önhatalmúlag 34 tisztet agyonlővett, akik visszavonulásra buzdították a legénységet. E miatt több ezred megtámadta *Kornilow* hadiszállását, de elűzték őket s a tábornok katonái 100 katonát agyonlőttek.

A bolsewikiek megszállták Kronstadtot

Stockholm, augusztus 14. *Kronstadtot* 20,000 bolsewika matróz és katona megszállta. A kormányhű csapatok körülzárták a várost. Azt hiszik, hogy 4—5 hét alatt elfoglalhatják.

Gurko tábornok zászlós lett

Genf, augusztus 14. A *Matin* jelenti Pétervárról: *Gurko* tábornokot a Péter Pál-erődből szabadon bocsátották. *Gurko* beállott katonának és mint tüzérszászlós szolgál.

Az új Lengyelország

Bécs, augusztus 14. *Czernin* gróf külügyminiszter és *Michaelis* kancellár tanácskozásainak előterében a lengyel kérdés áll. Valószínű, hogy az új lengyel állam szorosabb közjogi kapcsolatba kerül *Galicával*.

A külügyminiszter Berlinben

Berlin, augusztus 14. *Czernin* Otto-kár gróf külügyminiszter ma a főhadiszállásról ideérkezett s tanácskozott *Michae-*

lis kancellárral és más politikusokkal. — Este *Hohenlohe* herceg nagykövet vacsorát adott, amelyen a kancellár is az államtitkárokkal résztvett.

St. Quentin ágyuzása

Berlin, augusztus 14. Augusztus hó 12-én délután és este az ellenséges tüzérség 25 telitalálattal folytatta a rombolást St. Quentin gyönyörű székesegyházán. — Ugy látszik, az angolok és a franciák teljesen el akarják pusztítani ezt az örökbecsű és pótolhatatlan remekművet.

Angol jelentés a southamptoni legi támadásról

London, augusztus 14. (Reuter.) — A southamptoni legutóbbi német légi támadás alkalmával 32 ember meghalt, 43 ember megsebesült.

Francia repülő-támadás Colmar ellen

Basel, augusztus 14. A *Baseler Nachrichten* magánjelentés alapján közli, hogy tegnap délelőtt Colmar ellen is repülő-támadást intéztek a franciák. Katonai kárt egyáltalán nem tettek, az anyagi kár azonban meglehetősen nagy, mert sok ház megsérült. A bombák négy embert megöltek, hármat pedig — két asszonyt és egy gyermeket — súlyosan megsebesítettek.

Az angol szociálisták békefeltételei

Stockholm, augusztus 14. A stockholmi konferencia tavaszi tanácskozásai alkalmával az ott megjelent szociálista csoportok tudvalevően egy kérdőívre válaszoltak, amelyet a skandináv-holland bizottság állított ki. Az angol és francia szociálisták, akik nem jelenhettek meg e tanácskozásokon, írásban küldték meg válaszukat a kérdőpontokra.

Az angol szociálisták elfogadják az anneixió és kártérítés nélkül való orosz békeformulát, de követelik Németország, Magyarország és Ausztria teljes demokratizálását, mert ez országok népei nem akadályozhatják meg, hogy a többi nép a civilizáció útján haladjon. Kívánják a nemzetközi döntő bíróság felállítását nemzetközi ítélőbírósággal. Németország kárpótolja Belgiumot a szándékosan okozott károkért és adja vissza ennek az országnak teljes politikai, gazdasági és katonai függetlenségét.

A balkáni kérdésekben egy európai balkán-bizottság szerveztessék, amely lehetőleg igyekezzék létrehozni a balkáni államok szövetségét. — *Elszász-Lotharingia* adassék vissza Franciaországnak az *elszász-Lotharingiai* nép kívánsága szerint. Oroszország jogos érdekeit is respektálni kell. A zsidók egész Európában teljes polgári szabadságot kapjanak. Örményország legyen önálló, Palesztina pedig zsidó állam. *Arábia* és *Mezopotámia* szabaduljon föl. *Atropikus Afrikában* levő összes gyarmatokat egy nemzetközi bizottság kormányozza, még pedig úgy, hogy valamennyi ország szabad kereskedelmet üzhessen a gyarmatokkal. *Konstantinápoly* semleges szabad kikötő legyen. A gazdasági háborút nem szabad folytatni a békekötés után, ellenkezően: valamennyi kormány közösen járjon el, hogy egy országot se fenyegetsen éhínség és mindegyik ország kapjon nyersanyagot. A béke legjobb biztosítéka

a szociálista Internationale és ezért kívánatos ennek mielőbb való helyreállítása.

Az irek az entente hadicéljai ellen

Hága, augusztus 14. Az irek elhatározták, hogy meginterpellálják az angol kormányt, hogy fentartja-e álláspontját *Elszász és Trentino* felszabadítását illetőleg. Igenlő esetben követelik *Irország közársaságá* alakítását.

Lloyd George a stockholmi konferencia ellen

London, augusztus 14. (Reuter.) — *Lloyd George* az alsóházban kijelentette, hogy erőfeszítések történtek az orosz hadsereg rendjének helyreállítására. A jelen pillanatban végzetes lenne az ellenséggel konferenciát tartani. Meg akarjuk azt akadályozni, hogy katonáink a frontokon az ellenséggel barátkozzanak. Az entente-államok egyértelműleg úgy döntöttek, hogy nem engedik meg a kiküldötteknek az elutazást *Stockholm*ba, mert a békefeltételekről csak az egész nemzet képviselői tárgyalhatnak.

Henderson nyilatkozott lemondásáról

Rotterdam, augusztus 14. Az angol alsóházban hétfőn este *Henderson* volt miniszter hosszú nyilatkozatot tett arról az álláspontjáról, mely lemondásra kényszerítette.

Henderson tagadta, hogy valaha is ügyviselkedett volna, mintha megváltoztatta volna álláspontját a stockholmi konferencia dolgában, vagy mintha miniszter-társait e tekintetben félrevezette volna. — Mikor a munkáskongresszuson a konferencia mellett vagy ellen felhozható okokat felsorolta, épp úgy felsorolta a munkástanácsban megnyilvánuló orosz közvélemény erőteljesebb kifejezéseit is, mint a hogy megemlítette az orosz kormány közlésében foglaltakat. Nem volt szándékában bármit is elhallgatni az angol munkáskongresszus előtt és közölte a kongresszussal azt is, hogy az orosz kormány magatartásában változás állott be.

Végül kijelentette *Henderson*, hogy nem kíván többet foglalkozni a dologgal és ismételtlen hangoztatja, hogy a háborút a győzelmes befejezésig akarja folytatni.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVESZOL

Detektívtörténet az Urániában. Az elüti bankár 5 felvonásos detektívtörténetet mutatja be ma az *Uránia*. Rendkívül érdekes témájú film ez, a színészek, a rendezés és a fotográfia pedig elsőrangú. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Jegylovétel reggel 9 órától.

Már őszi filmujdonosság az Apolloban. — Ma az *Apolloban* már az új szezon újdonságai közül egy társadalmi dráma kerül bemutatásra. A címe ennek a szép és kétségen kívül nagyon érdekes darabnak: „Egy élet ára”, melynek megkapó jelenetei az életből vannak ellesve. Az élet minden szépségével és nyomorúságával foglalja le e darabban a közönség figyelmét, hangulatával az érzékeny szívűeket meg is ríkatja. Ma az előadások 6 órától folytatólagosak. Az utolsó előadás 9 órakor kezdődik.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉRO
a Hadségélyző Hivatal átvételi különítménye, Budapest, VI., Váci-utca 38. sz.

Érthe mindig ön észzeti m segítséget tűzoltótest cséretre r meg is fe okozott v felelni hiv gyakorlott zon megn tűzoltóság rancsnok Zoltán főj terhez, ho sék föl.

Beadv arra, hog létszáma ből 2 szin szolgálato oltó van így tulajd tűzoltó fel tűzörseget oltókkal s esetéktől ható vesz és élet pu

A kik nai felmer solta, kato csupán egy tisztet teljes kéntesek látot telje működésé

A főp mondja:

— Ez poton esai segíteni, l gármester pán ur, m den lehető kért tűzol vonulniok, tassanak, kalmas, m tudjuk, a c rótt terhes tási és m házi, mozi látokat ell lösséget v

Méltós tűzbiztonsá mentése, szükségés nya miatt nehogy m kellő időbe ges pótlás téséről, ho hessen, m magunkon a városi l további fe ellenkezőe solta, miál lenné tette rámutatunk letjük, hog ható vesz hatunk. M mit ember kockára te kitarunk a tehetünk.

A legs ságodat, t oltóinkat v diil magára leg egy na tóságodra gyöngyösi

A debreceni tűzoltóság válsága

A tűzoltó-főparancsnok memoranduma

Érthetetlen okokból Debrecenben még mindig önkéntes tűzoltóság teljesíti a tűzrendészeti munkát, amelyhez a város anyagi segítségét nyújt. Kötelességének az önkéntes tűzoltótestület mindenkor derekasan és dicsőre méltó, önfeláldozó munkássággal meg is felelt, azonban most, a háború által okozott viszonyok folytán aligha tud megfelelni hivatásának, miután a testület legtöbb gyakorlott emberét behívták. A színházi szezon megnyitásával fokozott munka hárul a tűzoltóságra, ezért Szikszay Gyula főparancsnok beadvánnyal fordult Wessprémy Zoltán főispánhoz és Márk Endre polgármesterhez, hogy a gyakorlott tűzoltókat mentesék föl.

Beadványában a főparancsnok rámutat arra, hogy a debreceni tűzoltóság jelenlegi létszáma 1 tiszt és 18 ember. Ezen 18 emberből 2 színházi tűzoltó, akik felváltva tesznek szolgálatot, 3 pedig kocsis, tehát csak 13 tűzoltó van szolgálatban, ezek közül 5 újonc, így tulajdonképp csak 8 képzett tűzoltó felelt a tűzoltó feltelet rendelkezhetik. Miután színházi tűzorsókat csak képzett és megbízható tűzoltókkal szabad teljesíteni, ha ezeket a tűzorsókat elvonják, a felelősséget a származható veszedelemért, károsodásért, vagyon és élet pusztulásáért nem vállalhatja.

A kiképzett tűzoltókat, miután a katonai felmentésüket a polgármester nem javasolta, katonai szolgálatra behívták s ma már csupán egy önkéntes tűzoltó tiszt és egy al-tiszt teljesít szolgálatot. A megmaradt önkéntesek kiképzetlen újoncok vagy szolgálatot teljesíteni képtelenek lévén, ezeknek működését föl kellett függeszteni.

A főparancsnok ezután a következőket mondja:

— Ezen a tarthatatlan és veszélyes állapotban csak úgy lehet gyorsan és célszerűen segíteni, ha méltóságod, mint a város polgármester és méltóságos Wessprémy főispán ur, mint a mentőegyesület elnöke, minden lehető elkövetnek, hogy a felmenteni kért tűzoltók és mentők, akiknek be kellett vonulniok, mielőbb szolgálatra hozzánk utaltassanak, mert ezidőszent a hiányzókat alkalmas, megbízható elemekkel pótolni nem tudjuk, a csekély létszámú tűzoltókkal a ránk rótt terhes és nagy felelősséggel járó tűzoltási és mentési szolgálatot teljesíteni, színházi, mozi, lovarda és már tűzorsószolgálatokat ellátni és minden eshetőségért felelősséget vállalni nem lehet.

Méltóságos Polgármester Ur! Városunk tűzbiztonsága, az emberi élet és vagyon mentése, a tűzoltók csekély létszáma, a szükséges lófogatok elégtelensége, a víz hiánya miatt ma semmiképp biztosítva nincs. S nehogy minket érjen a szemrehányás, hogy kellő időben nem gondoskodtunk a szükséges pótlásokról és a felettes hatóság értesítéséről, hogy az is kellőképp idején intézkedhessen, most, az utolsó órában, amikor már magunkon semmiképp nem segíthetünk, mert a városi hatóság ahelyett, hogy a tűzoltók további felmentését lehetővé tette volna, — ellenkezően — ezek felmentését nem javasolta, miáltal a tűzoltási szolgálatot lehetlenné tette, — mi megtesszük jelentésünket, rámutatunk a tarthatatlan helyzetre és kijelöljük, hogy ily viszonyok mellett a származható veszedelemért felelősséget nem vállalhatunk. Minden lehető el fogunk követni, a mit ember vész idején elkövetni tartozik, kockára tesszük egészségünket, életünket, kitartunk az utolsó lehellel, többet nem tehetünk.

A legnagyobb tisztelettel kérjük Méltóságodat, tegye lehetővé, hogy képzett tűzoltóinkat visszakaphassuk. Ne vegye egyedül magára azt a nagy felelősséget, ami esetleg egy nagyobb tűzveszedelem esetén Méltóságodra hárulna. Gondoljon Méltóságod a gyöngyösi tűzvészre, ahol szinte a kellő óv-

intézkedések elmulasztása, víz és tűzoltóság hiánya miatt történt a katasztrófa.

A beadványnak bizonyára meg lesz a kellő fogantója, mert a főparancsnok jelentése szerint Debrecen ezidőszent tűzrendészeti intézkedések nélkül áll egy esetleges tűzvészszel szemben. Ez az állapot pedig nem tartható fenn.

A főispán üdvözlése a megyei közigazgatási bizottságban

Hajdumegyében kedvező a termés

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta meg ülését, amelyen Wessprémy Zoltán, mint ujonnan kinevezett főispán, elsőbenelnökölt.

(A főispán üdvözlése)

Wessprémy Zoltán az ülés megnyitáskor üdvözölte a megjelent tagokat és kérte őket, hogy a multban, első főispánsága idejében tapasztalt bizalmukkal, szeretetükkel most is tiszteljék meg és támogassák. — Ezzel szemben ígéretet tesz, hogy tőle telhetően a legodaadóbb munkát fogja kifejtetni a vármegye javára.

A bizottság részéről Körner Béla üdvözölte a főispánt, megköszönve a bizottsági tagokhoz intézett meleg szavakat, amelyeket lelkesedéssel és megbecsüléssel fogadnak. Ismerik multját, odaadó munkásságát, tetteit, amelyeknek irányítója mindig az élet-tapasztalat volt. Ez ismeret kelti bennük a bizalmat a főispán iránt és azt a reményt, hogy nagy kvalitásaival jobba tesz mindent. Tudják, hogy a közszolgálatban levők vállaira rendkívül nagy, nehéz feladatok súlyosodnak, de e tekintetben bizalmuk nyilvánítása mellett megnyugvással vannak a főispán munkássága iránt, amelyben maga mellett fogja találni a bizottság tagjait. Tisztelettel üdvözli a főispánt.

Wessprémy Zoltán főispán a következőket válaszolta: Tisztelt uraim, méltóztassanak megengedni, hogy pár szóval válaszoljak az üdvözlésre. Megvallom, nem könnyen vállalkoztam ismét a főispáni pozícióra, de vállalkozásomat nem bántam meg, amint visszatérve tapasztalom újra azt a nagy bizalmat, amit a multban élveztem a vármegye és a város törvényhatósága részéről. Emellett pedig nincs mit töprengennem azon, hogy miért vállalkoztam újra. A közigazgatási bizottság olyan a törvényhatóságban, mint a szív. Én arra fogok törekedni, hogy ez a szív jól működjék törvényhatóságunk és hazánk javára.

(Az előadók jelentései)

Az éljenzéssel fogadott beszéd után Rásó István főjegyző az alispáni jelentést, Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató az adózásról, Losonczy Almos dr. főorvos a vármegye egészségügyi állapotáról szóló jelentését terjesztette be, amelyeket a közigazgatási bizottság Hajdu Ferenc kir. tanfelügyelő, Keleti Izsó műszaki tanácsos, Reitz János állategészségügyi felügyelő jelentéseivel együtt tudomásul vett.

(Kedvező termés)

Surgoth Jenő kir. gazdasági felügyelő terjesztette be ezután nagyfontosságú jelentését, amely szerint a mult hó 10-én Földesen a derecskei és bárándi ut mentén rövid ideig tartó jégeső volt, amely a terményekben 60, a szőlőkben 80 százalék kárt okozott, ami az amagy is kedvezőtlen termésvizonyok mellett Földesen rendkívüli érzékenyen sújtotta a lakosságot. A terméseredmények egyébként jók. A buza ugy minőség, mint mennyiség tekintetében jóvat föllümulja a tavalyi termést. A jelentések szerint a próbacéplések eredményei alapján búzából 550—600, rozsból 470—500, árpából 350—400, zabból 350—400 kiló átlag várható holdankint. A tengeri termés egyes helyeken igen jó, egyes helyeken azonban visszamaradt, rossz. A takarmányok, rétek,

legelők a szárazság miatt igen rosszak, úgy, hogy az állatok eltartása sok gondot fog okozni. A szőlőtermés állása igen jó s bő termésre van kilátás, bár az utóbbi hetek szárazsága kissé megfonnyasztotta a szemeket.

A bizottság a jelentést tudomásul vette, mire az ülés 11 órakor véget ért.

A politika eseményei

Félhivatalosan cáfolják a kormányválságot

A Magyar Tudósító a következőket közli: Egyes lapokban a kormányválságról megjelent hírek teljesen néliklöznek minden alapot. Illetékes helyen megállapítják, hogy a kormány tagjai közt teljes az egyetértés. Az a körülmény, hogy a napokban jelenik meg az új miniszterek kinevezéséről szóló királyi kézirat szintén dokumentum arra, hogy mind ezek a hírek csak üres kombinációk.

Bécsből táviratozzák: A király ma külön kihallgatáson fogadta Serényi Béla gróf kereskedelemügyi minisztert.

Vázsonyi a királynál

A Budapesti Tudósító jelenti, hogy Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter vasárnapi kihallgatása után udvari ebéden vett részt.

Liptómege a cseh aspirációk ellen

Liptószentmiklósról táviratozzák: Liptó vármegye törvényhatósági bizottsága mai közgyűlésén Rakovszky István indítványa értelmében egyhangú határozatot hozott ameyben tiltakozik a jogtalan cseh aspirációk ellen és fölszólítja a kormányt, hogy minden a magyar állam integritása ellen irányuló orvtámadást utasítson vissza. A határozatot hozzájárulás végett megküldik valamennyi törvényhatóságnak.

HIREK

— Az új liszt ára Debrecenben és Hajdumegyében. A hivatalos lap mai száma közli a kormány rendeletét a buza és rozsliszt legmagasabb árának megállapításáról. E szerint Debrecen városában és Hajdú-, Békés-, Szabolcsvármegyékben a buzalisztetek közül a finom tézsliszt és dara 135 kor., a főzsliszt 59 kor., a kenyériszt 40 kor. 50 fillér, a rozsliszt 64 kor. 40 fillér métermázsánként, a buza-, roz- és árpakorpa métermázsánként 25 korona.

A Közélelmezési Hivatalban ma megalakították a munkásság élelmezését intéző bizottságot. Legközelebb megjelenik a kormány rendelete, amely a burgonya kilóját 20 fillérben állapítja meg, a szegények, rokkantak, kadbavonultak és hozzátartozók pedig 14 fillérért fogják kapni.

— Katonai kitüntetések. A király megparancsolta, hogy Moser Rezső, Vasas Albert, Kiss Ernő, Budaházy Albert, Trigarszky Rezső, Weinreb Rezső 39. gyalogezredbeli hadnagyoknak a legfelsőbb dicsérő elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

— A legeltetési díjak befizetése. Kondor Kálmán főszámvevő közli: Értesítettik a Hortobágyon legeltető gazdaközönség, hogy a Legelőbér-ívek" kézbesítés végett szétküldték, sőt a befizetések e hó 9-én kezdetüket is vették. — ugyanazért ha valamelyik legeltető gazda ívét meg nem kapta, vagy az részére bármi okból kézbesíthető nem volt, legelő-ívet a számvevőségénél átveheti,

— **Az újabb husarak.** A polgármester e hó 14-ikétől kezdve a következő husarakat állapította meg: I. rendű marhahus 8 korona 40 fillér, II. rendű marhahus 8 korona 20 fillér, I. rendű borjúhús 8 korona, II. rendű borjúhús 7 korona 40 fillér, növendékmarhahus 7 korona.

— **A közgyűlés előkészítése.** A 18-ikán tartandó városi közgyűlés ügyeinek előkészítésére a jog- és pénzügyi bizottság holnap, 15-én, szerdán délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöklelte alatt ülést tart, amelyen a következő ügyek kerülnek tárgyalásra: Az örlési vám százaléknak megállapítása. — A szegényügyi biztos illetményének felemelése. — A város terhére eső ruházatbeszerzési segély felemelése. — Az Arany Bika r.-t. bejelentése a részvénytörvénynek 500,000 koronára leszállítása és újabb 600,000 korona névértékű részvény kibocsátása útján ismét 1,100,000 koronára felemelése iránt.

— **A 3-as honvédtisztek kabaréja.** Serényen folynak a próbák a honvéd háziezred e hó 18-án este 8 órakor a színházban rendezendő kabaréjára, melynek minden jövedelmét az ezred özvegyei és árvái javára fordítják. E nemes célra az ezred pótzászlóalja már régebben létesített egy ma már tekintélyes összeget képviselő alapot, amelyből eddig is és ezidőszent is állandóan támogatásban részesülnek özvegyek és árvák. A Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósága a pótzászlóalj parancsnokságához 100 koronát küldött a szép célra.

— **Az állami tisztviselők szolgálati idejének leszállítása.** A hivatalos lap mai száma közli a kormány rendeletét, amely szerint a tisztviselők várakozási idejét 3 évre szálítja le a, beszámítást visszaható erővel látja el s így az 1917. július 1-je után nyugalmába vonultak vagy az elhaltak özvegyei és árvái részére is új nyugdíj megállapítását rendeli el. A terjedelmes rendelethez csatolt kimutatás szerint az egyes osztályokban 1917. július 1-től kezdve 3 évi szolgálati időtől 12 évnél hosszabb szolgálati időig, három évenként a fizetés természetével bíró illetmények a következők: XI. osztály: 1400, 1600, 1800, 2000, 2200 korona; X. osztály: 2000, 2200, 2400, 2600, 2800 korona; IX. osztály: 2600, 2900, 3200, 3400, 3600 korona; VIII. osztály: 3600, 4000, 4400 korona; VII. osztály: 4800, 5400, 6000 korona; VI. osztály: 6400, 7200, 8000 korona; V. osztály: 10,000, 12,000 korona.

— **A rézgálic kiosztása.** A városi főszámvevő értesíti a szőlősgazdákat, hogy a negyedik rézgálic-szállítmány megérkezett s annak kiosztása legközelebb megkezdődik. Felhívja tehát a szőlősgazdákat, hogy akiknek rézgálicra van szüksége az erre vonatkozó utalványt a legsürgősebben váltsák ki, mert később utalványt nem adnak ki és így rézgálichoz nem juthatnak hozzá. Azokat pedig, akik az utalványukat kiváltották, felhívja a főszámvevő, hogy a kiutalt mennyiséget minél előbb vitessék el.

— **Hentesiparosok figyelmébe.** A Közellátási Hivatal felkéri a henteseket, hogy a birtokukban levő összes fogyasztási jegyekkel a központi lisztirodában haladéktalanul számoljanak el és azután az ellenőrző könyvecskét a közellátási hivatalban mutassák be.

— **Élelmiszer küldés hadifoglyoknak.** A hadifoglyokat gyámolító és tudósító hivatalnak sikerült nagy áldozatok árán az Oroszországban levő hadifoglyok részére nagyobb mennyiségű élelmiszert megszerezni Dániában. A dán kormány előzékenysége folytán nevezett hivatal abban a helyzetben van, hogy a hadifoglyok hozzátartozói, barátai, vagy egyletek részéről küldendő, illetve megrendelendő élelmiszereket a lehető legnagyobb biztonsággal juttathatja el a küldő részéről megadandó címre. A élelmiszerek bádog dobozokba zárt konzervekből állanak és

igly nem romlandók. A hivatal ezeket az élelmiszereket hatféle csomagolásban hozza forgalomba a következő osztályozás szerint: 1. számú csomag. Tartalmaz 3 doboz 1—1 kg. kondenzált tejet, ára 16 korona 50 fillér. 2. számú csomag. Tartalmaz 2 doboz 1—1 kg. zsíros sertéshúst, ára 25 korona 50 fillér. 3. számú csomag. Tartalmaz 1 doboz 1 kg. zsíros sertéshúst és 1 doboz 1 kg. kondenzált tejet, ára 18 korona. 4. számú csomag. Tartalmaz 1 doboz 1 kg. kondenzált tejet, 1 doboz 1 kg. zsíros sertéshúst, 1 doboz 1 kg. marhahúst és 1 doboz fél kg. vaját, ára 36 korona. 5. számú csomag. Pipadohányból és egy pipából áll, ára 12 korona. 6. számú csomag. Szivart és cigarettát tartalmaz, ára 36 korona.

A Vörös Kereszt Egylet debreceni fiókja a megrendelések közvetítését elvállalván: felhívja az érdeklődőket, hogy a megrendelés bejelentése végett a Vörös Kereszt Egylet titkári irodájában (városház, I. emelet 3. sz. ajtó) sürgősen jelentkezzenek. A jelentkezés alkalmával a pénz befizetendő és a következő adatok közlendők: 1. Cimzett neve, rangja, ezredszáma, a fogolytábor helye. A közvetítésért a nem szegénysorsuaktól csomagonként egy korona díj szedetik. Az esetben, ha a hadifogoly az illető fogolytáborból időközben máshova helyeztetett, a csomag tartalma a fogolytáborban levők között fog elosztatni. Értesítetnek végül a hozzátartozók, hogy hasonló megrendelésekkel a Wieni Gemeinsames Zentral Nachweisebureau-hoz ne forduljanak, mert magyar illetőségű hadifoglyok részére egyedül a budapesti hivatal illetékes az élelmiszerek beszerzésére és összehállítására.

Támogassuk a Hadseregélyző Hivatalt!

National kasszák! Register kasszák! Ellenőrző kasszák!

Vétel, csere és kulans visszavásárlás csak a „National Register Kassen G. m. b. H. Wien“ VII., Siebensterngasse 31. alatt esz-közölhet.

16616/1917.

Termelt tölgyhaszonfa eladás.

Debrecen sz. kir. város Tanácsa, a városháza kistermében 1917. szeptember 11-én délelőtt 9 órakor megtartandó s zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen eladja a város tulajdonát képező »monostori«-erdő 1916/1917. évi vágásban termelt 3698. drb. együtt 17597. folyóméter hosszú, kéreg nélkül egészben 6294. tömör köbméterre becsült tölgy haszonfát, mely Debrecen M. Á. V. állomástól 12 kilométernyire, a Debrecen—Nyirbátori h. é. vasút normál nyomtávu iparvágányához van közelítve.

Kikiáltási ár 40762 K. melyen alul a fakészlet eladatni nem fog. Bánatpénz 4100 K. Kiszállítási határidő az 1917. év végéig.

Zárt írásbeli ajánlatok csak a városi számvevősnél kapható úrlapokon tehetők s ugyanott tekinthetők meg a rendes hivatalos órák alatt az árverés-szerződési feltételek is.

Az írásbeli ajánlatokat **szeptember 11-ikén délelőtt 9 óráig** a városi főszámvevőnél, vagy 9 órakor árverelő bizottság elnökénél lehet benyújtani.

Debrecen, 1917. augusztus 13.

A városi tanács.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szőlő egy korona. Minden további szó tiz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tiz szőlő egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Gépiró hisasszony felvétetik egy helybeli részvénytársaságnál. Gyakorlattal bíró és német nyelvben jártasok előnyben, gyorsírás felvételi. Írásbeli ajánlatok fizetési igényelakiadóba címzendők.

Tanuló jó családból fizetésre felvétetik Harmathy, könyvtár Fűvészert-utca 14.

Tanulóleányok jó fizetéssel felvétetnek. Cím a kiadóhivatalban.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

Eladó Hajduböszörmény határában a vasuti állomástól 12 km-re a Tiszapolgári országút mentén, 250 magyar hold réti fekete tagos földbirtok. Teljes gazdasági épületekkel. Kedvező törlesztéses kölcsönrel. Jó fizetési feltételek mellett. Értekezhetni: Debreceni GazdákBankja rt.-nál. 3

Gyanta

kapható

Ehrenreich Sámuelnél
Arany János-utca 37.

Háztulajdonosok

szíves figyelmébe ajánlom, hogy eszerp és palatetőzetek javítását, valamint évi jókarban tartását a legjutányosabb áron vállalom.

TÓTH IMRE
eszerp és palatetőmester
Péterfia-utca 18.

Grinzinger iskolaintézet

Wien, XIX., Kaasgrabengasse 19.

Internátus és félinternátus.

Kertészeti iskola.

Képzés

hivatalos kertészönök

kertészönöknek.

Gazdasági iskola

háztartás és nagyüzemekhez

Képzés

gazdasági vezetőknök.

Szakosított előképzés szűkség.

ELADÓ

a püspökladányi határban, a Sashalom-dűlőben fekvő

50 kat. hold területű első osztályu fekete föld

Bővebbet a kiadóhivatalban.

A debreceni kir. törvényszék.

P. 384/3. sz. 1917.

Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék Major Gyula ügyvéd által képviselt Nagy Erzsébet debreceni lakos folyamodó kérelme folytán az 1894. XXXI. t. c. 77. §-ának b) pontja alapján felhívja az ismeretlen helyen tartózkodó Fülöp Lajos volt h. bősörményi lakost, hogy feleségével: Nagy Erzsébettel az 1910. évi szeptember hó 8. napján a h. bősörményi állami anyakönyvvezető előtt kötött házasságon alapuló életközösséget a jelen hirdetménynek a hivatalos hirdetőnaptól történt másodszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt állítsa vissza, mert ellenkező esetben a folyamodó keresete következtében a bíróság a házasság felbontása felől fog határozni.

Felhívja továbbá, hogy tartózkodó helyéről a bíróságot értesítse, mert ellenkező esetben a megindított bontóperben új hirdetményi idézés mellőzésével Szilágyi Bálint ügyvéd debreceni lakos, most kinevezett ügygondnok fogja őt képviselni.

Debrecen, 1917. évi június hó 4. napján.
Hubert s. k. t. elnök.

A kiadvány hitelül:
Pusztay, kezelő.